

淺談膠原蛋白

文／陳明玉 國泰綜合醫院營養師 審稿／李蕙蓉 國泰醫院營養組長

膠原蛋白裡主要的胺基酸均屬於非必需胺基酸，人體可以自行合成，不需要刻意多吃富含膠原蛋白的食物，講究飲食的正常及均衡反而比較重要。

每隔一段時間，就會有一種明星保養品成分或食物竄出，被廣告及媒體大肆宣揚，若要問現在最紅的保養品是什麼？多位名人背書的「膠原蛋白」，絕對當之無愧，不論擦、吃、喝的產品都有。

到底膠原蛋白的作用是什麼？它和皮膚年輕、老化有什麼關係？用抹的、吃的就可以補充膠原蛋白嗎？

膠原蛋白是什麼

膠原蛋白(collagen)又稱為膠原質，是組成各種細胞外間質的聚合物，為人體組織細胞外基質的主要成分。膠原蛋白主要是以不溶性纖維蛋白的形式存在於人體組織中，約占蛋白質的33%，能保護並連結各種組織，支撐起人體的結構，幫助器官組織的修補及再生，並讓皮膚保持彈性。

膠原蛋白大都存在於皮膚及許多結締組織中，例如軟骨、韌帶、血管，甚至牙齒、頭髮中也都含有膠原蛋白。

膠原蛋白的功能應用範圍廣泛，包括：幫助傷口癒合、幫助燙傷的治療、提高皮膚保濕功能，調整皮膚油脂平衡、促進皮膚深層纖維組織的張力與彈性等，目前最為人所熟知的，是應用在美容用途上。

膠原蛋白與皮膚老化

皮膚裡的膠原蛋白存在真皮層裡，是纖維母細胞製造出來的纖維狀蛋白質，具有良好的支撐力與彈性，能讓皮膚看起來豐潤。但隨著年紀增加，纖維母細胞產生膠原蛋白能力漸漸減少，再加上紫外線照射及體內的氧化作用讓膠原蛋白受到自由基攻擊、破壞而造成結構變性，失去原有的彈力，使得皮膚開始出現乾澀粗糙、缺乏彈性、紋路明顯、皺紋和臉部鬆垮等衰老的跡象。

許多愛美的人士，對於市面上強力宣傳膠原蛋白的防皺與保濕功能，無不趨之若鶩。但是真的這麼神奇嗎？如何補充才有效呢？

市售的膠原蛋白

市售膠原蛋白的產品琳瑯滿目，有塗抹外擦的，也有以口服用的，哪一種最有效果呢？

目前製造膠原蛋白的主要方式是以化學分解法及酵素分解法為主，取動物(魚、牛、羊、豬等)的皮膚及肌腱組織，將其磨碎後加酸溶解，經去除雜質後，以酵素分解其組織纖維，並從其中萃取純膠原蛋白，再經由控溫、控壓等方式恢復膠原蛋白的纖維組織。

若萃取的產物純度不高，容易引起發炎反應。此外，近幾年來隨著狂牛病的出現，大眾擔心由牛隻取得的膠原蛋白可能會受到污染，因此要注意其來源的安全性。

外擦無法補充膠原蛋白

膠原蛋白是屬於大分子的蛋白質，連皮膚的表皮層都難以通過，更不要說到達真皮層去補充流失的膠原蛋白。

有些面膜產品標榜添加膠原蛋白有效，是因為蛋白質膜的收縮效果，讓皮膚有緊實的感覺，並非是膠原蛋白發揮效果。

口服膠原蛋白效果有限

當膠原蛋白吃進肚裡時，必須經腸胃分解成氨基酸及小分子的水解蛋白，提供肌膚及人體合成膠原蛋白的原料，所以用吃的方式補充膠原蛋白，屬於間接的效果。

隨著年齡增長，細胞合成膠原蛋白的活力減退，即使提供充足的原料，合成膠原蛋白能力卻有限。所以，要靠吃來達到護膚效果，恐怕不如期待中的有效。皮膚科醫生也不積極鼓勵病人吃膠原蛋白補品。

天然的膠原蛋白食物

想從天然食物中補充膠原蛋白，就要多食用富

含膠質的食物，例如：

動物來源：牛筋、豬腳、豬皮、雞翅、雞皮、雞爪、燕窩、魚皮及軟骨等，但要注意的是，這一類食物多半脂肪含量較高，吃多了容易造成身體負擔，並不適合經常食用。

植物來源：洋菜、海藻類、白木耳、香蕉、山藥、大豆…等，較沒有膽固醇與脂肪的負擔。有助於體內物質合成胺基酸，並促進肌膚細胞自行增生膠原蛋白的能力。

均衡飲食比較重要

不論吃食物或補充品，長期下來可能多少有點幫助，但是膠原蛋白裡主要的胺基酸為脯胺酸(proline)、甘胺酸(glycine)及羥離胺酸(hydroxylysine)，均屬於非必需胺基酸，人體可以自行合成，不需要刻意多吃富含膠原蛋白的食物，講究飲食的正常及均衡反而比較重要。

如何減緩膠原蛋白流失

老化是一條無法逆向行駛的單行道，現有補充

膠原蛋白的方法，不論外擦或內服，效果都不明確，若要預防，只能減緩膠原蛋白的流失及變性。

做好防曬措施：陽光是皮膚的頭號敵人，可以塗抹防曬用品，使用遮陽用具等減少紫外線對皮膚的傷害。

多攝取含抗氧化物的蔬果：例如維生素C、E、 β 胡蘿蔔素、茄紅素、多酚類(如葡萄、紅酒、茶類)等都有抗氧化效果，可以保護膠原蛋白不受自由基攻擊而損傷。而蔬果含有抗氧化物質是較豐富的。最好每天可以吃到3種新鮮蔬菜及2種水果，且要多變化不同種類及顏色，吃進的抗氧化物質也愈多。

避免高脂肪飲食：高熱量、高脂肪，尤其是油炸食物都容易產生自由基，加速老化。如果能減少攝食這類食物，等於減少了身體被自由基傷害的機會，及減少皮膚出現黑斑、皺紋、罹患癌症、心臟病、中風、高血壓、骨質疏鬆症等疾病的風險。

正常生活作息：充足睡眠與飲水，不抽煙也不喝酒，加上良好的飲食與運動習慣，是維持肌膚漂亮最好的方法。

花生嫩芽好菜餚

文圖／吳昭其

本來花生的選購要領是顆粒，長了芽就沒有商品價值，是沒人要買，但是現在卻有人讓花生顆粒長出長長的芽，而光只食用嫩芽的菜餚。

花生是地上開花，地下結果，稱為“落花生”，別稱“無花果”，因蛋白質、脂質、糖質、灰質、鈣、磷、鐵、菸鹼酸、維生素B₁、B₂等營養豐富，對人體有益，又稱“長生果”。

台語稱“土豆”，屬蝶形花科1年生草本植物，開黃色小花不具花梗，子房生於花萼筒的下面。受粉後子房柄伸入地下2~7公分，子房繼續發育，橫臥土裡結成果莢，台語稱為“土豆殼”，成熟果莢剝下果粒，台語稱為“剝殼”，便是花生，台語又稱“土豆仁”。

依果莢可分大莢種及小莢種，依用途可分油豆及食用種。食用種在改良專家及農友培育又新出現有黑色果皮的“黑金剛”花生，市面售價是一般花生的2倍。產地集中雲林縣、嘉義縣、台南縣、彰化縣，其他各地零星生產。

每年10月至翌年1月盛產，2月至6月淡產，7~9月缺貨。盛產時曾經發生產量過剩而價錢傷農，採收費工只付工資都不夠，部分農友任其在田裡發芽，甚至連葉帶梗犁翻入土當有機肥。

現在有農友遇到生產過剩價低時，仍耐心等待果莢成熟而予採收果粒，曬乾後泡水可孵芽至3~5公分長的花生嫩芽，去掉果皮(台語叫土豆膜)可當好菜餚。

花生嫩芽炒肉絲

花生嫩芽300公克、瘦豬肉100公克、青蔥、蒜瓣適量。將蔥蒜先爆香後，花生嫩芽入鍋及適量水大火快炒2分鐘，後將瘦豬肉入鍋至炒熟，加適量鹽起鍋即可食用，喜辣食者亦可加辣椒取代蒜瓣。

花生嫩芽豆腐湯

花生嫩芽300公克洗淨、豆腐200公克切小塊、瘦豬肉100公克切絲、青蒜或青蔥各2支細切。將2,500cc鍋水煮沸，把上述材料齊入鍋，煮至豬肉熟透，加適量鹽及幾滴芝麻油後熄火上桌，即為桌上佳餚好湯。喜歡重口味可加適量鰹魚調味粒，或用豬大骨、雞骨熬湯做湯底亦可。

清蒸花生嫩芽

花生嫩芽200公克、蒜瓣50公克、青蔥1支切段，醃漬破布子1小瓶的三分之一，齊放入瓷盤、電鍋內蒸5分鐘即可食。

